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Denwstracion de kt, diferencia encontrada entre los iJ,os resuitaifos 
del mismo problema anterior. 

Comparando el capital descontado en la primera operacion con el de la 
segunda de este mismo caso, se tiene: 

Resultado de la operacion segun el Desci,ento Dentro . . ....... 13333¼ 
Id. id. segun la práctica comun equivalente al Descuento Sobre ... 13125 
Diferencia que en este mismo caso el que recibe el capital obten-

dria de menos injustamente ...................... -.- ___ 208¼ 

Capital principal. ... _ . _______ ..... _ . ____ . _____ . 15000 
Capital descontado Dentro ______ ...... __ . _ . _ . _ ... 13333¼ 
Diferencia equivalente al descuento retenido. _____ ... 1666~ ¡ 
. Si á dicha diferencia se le saca el 12½ p'fo, dará una 12½ ' ¡ 
cantidad igual á la que el qne recibe el capital obten- 3332 ' dria de menos injustamente, y esto por haberse rebaja- 1666 ' 

' do en la operacion respectiva, además del descuento prin- 833 ' ' cipal, el descuento sobre este mismo. 4! 
' 

' 
4! 
' 208.33; 

• 6 =208¼ 

El capital de $ 25000 se anticipa en su pago por un año con descuento • del 12 p'fo: icuánto deberá satisfacerse en efectivo! 
Este descuento deberá efectuarse con la operaciou de Descuento Dentro, 

supuesto que média una anticipacion, y en tal caso el que paga no devuelve 
esa cantidad íntegra, sino rebajado el descuento que le corresponde; por lo 
mismo el 12 p'fo solo deberá considerarse equitativamente sobre la canti­
dad que en efectivo se entregue y no por el capital principal de $ 25000. 
Esto precisamente se consigue por medio del Descuento Dentro, que en se­
guida se aplica: 

112 : 100 : : 25000 : X= 22321.',', 
100 

2500000_ J 112 ~=~~ 0260 22321 ~ 
"' 0360 

0240 
0160 
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Operaelon !legun In prMltlca comun. 

$25000 
1 2'/o 

5 O O O O 

Capital principal. .. . .. $ 25000 
Interes que se deduce. . 3000 

$ 22000, 

, 

capital li-

2 5 O O O quido descontado, apareciendo respecto del 
3 O O 0(0 O anterior con diferencia de menos 321,',~, cu-

ya diferencia equivale al descuento principal ~erificad~ en la operacion de 

Descttento Dentro representado por la operac10n práctica. 1 dº f . 
El motivo de que en la práctica general no se atienda _{1 as J ~rencias 

designadas respecto de las dos especies de Descuento, consJSte segm amente 
E Particularmente en Inglaterra, en la frecuencia con que en uropa, Y muy 

1 
p 

·¡¡ an estas operaciones baio el tipo mayor del 3 pº/, anua . or can-
se ver1 c · ' · t· · d' dos las . de la repeticion de esas operaciones y del ba¡o ipo m ica , 
secuencia · d · cambio de 
difer;ncias que resultan son in~i¡piificantes y de esprecrn'.·se, en b 
la uniformidad de la regla que unánimemente en la práctica se o serad 

Con lo expuesto se ha dado á conocer la operaciou de Descuento, un . a­
mental y prácticamente, reservándose las operaciones de descuent~ por dias 
y al tanto por ciento mensual para cuando se trate de la regla de mtereses. 

I 
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CUARTA SECCION 

Teorías y ¡lráctica de la Regla <le Trueque. 

La Regla de Trueque determina la cantidad que en especie y con valor 
fijo debe entregarse en cambio de otros efectos que á precio determinado 
se reciban, 6 bien la ganancia 6 pérdida que produzca el cambio de unos 

efectos por otros. 
La primera parte de esta definicion se refiere á problemas en que se pida 

la cantidad de efectos que, á precio fijado, deba entregarse por otra canti­
dad de efectos con valor determinado que se haya de recibir. 

En tal caso se verifica realmente un trueque, supuesto que se deben ciar 

unos efectos por otros. 
EJEMPLO.-¡ Cuántas cargas ele trigo á S 12, se entregarán por 15 bar-

riles de agu~rdientc que se reciben á S 18 Y 
ANÁLISIS.-Supuesto que se trata de encont,rar el número de cargas de 

trigo á S 12, cuyo valor equivnlga al de 15 barriles de $18, bastará para 
encontrar lo que se pide, sacar el valor del aguardiente y dividirlo por el 
precio de la carga de trigo. Este resultado deberá ser el número de cargas 

que se pide. 
15 barriles. 

XS18 
120 
15 
270 1 S 12 precio de la carga trigo. 
030 22/'; cargas de trigo pedidas, 

06 
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La parte segunda de la Regla se refirre á los cálculos que los negocian­
tes verifican para conocer qué utilidad ó qué pérdida tienen al cambiar un 
efecto de precio determinado por otro efecto de cierto valor. 

EJEil!PLO.-El barril de aguardiente vale á precio de plaza, 6 lo que es 
igual, vendido al contado $ 18, y en trueque 6 cambio por cera de la Haba­
na, á $ 20 el barril: la al'l'oba de cera que vale S 14, ¡ tí cuánto subirá en el 
trueque V 

ANÁLISIS.-Si el barril de aguardiente sube de precio en el cambio, pro­
porcionalmente deberá subir la arroba de cera; por lo mismo para resolver 
esta cuestion se verificará por una Regla de Tres en la cual deberá resultar 
mayor consecuente en la segunda razon, planteándola, en consecuencia, co­
mo sigue: 

18 : 20 : : 14 : X = 
20 

~ 
100 15'-2 

" 10 

Operacion para encontrar la utiUdaél ó pérdida habida 
en ei Tnwque. 

Resultó la t@ de cera en el trueque ................. -1 1 15'-' 

1~ Vale la t@ de cera al contado ................ , ..... . 
Pérdida aparente ................. . ............ .. 
Resultó el barril de aguardiente en el trueque ........ . 
Vale al contado . .. .. . ........................... e----'-
Utilid d a aparente . ................... . . . ...... _. .. 

l===i--
Utilidad neta ............ . 

20 
18 

2 2 

Ofs 

Se notará en las operaciones hasta aquí expuestas, el poco uso que de las 
fracciones decimales se ha hecho, lo cual así se ha verificado con el fin de 
encontrar con absoluta exactitud los resultados de las operaciones que con 
otras, resueltas con distintos procedimientos, debían comprobarse. Además, 
el que escribe esta parte de Aritmética tiene absoluta conviccion de lo con­
veniente é indispensable que es para el calculista el conocimiento perfecto 
tle las ope.raciones de quebrados, y de que tales conocimientos se necesitan 
extraordinariamente para el fundamental de los mismos decimales. 
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QUINTA SECCION 

Teorías y práctica 1le la Regla de Compañia, 

La Regla de Compañia sirve para encontrar las utilidades 6 pérdidas_ que 
correspondan á los socios que hayan puesto capita'.es para un negoc'.º' Y 
cuyas utilidades 6 pérdidas se distribuyen en proporcion de caudales Y tiem­

po que en la cuestion se determine. 
Esta Regla se considera bajo dos_ casos: . . . 
El primero consiste en que los capitales mm1strados por los socios Y para 

un negocio convenido permanezcan igual t~mpo en el fondo: á esto se le 

llama Regla de Compaiiia Simple. . 
El segundo se diferencia en que los capitales impuest~s por lo_~ asociados 

permanezcan distinto tiempo en el fondo. Tal circunst~ncm consti,uye lo que 
se denomina Regla de Compañía Compiiesta 6 con Timnpo. 

Los dos casos se resuelven esencialmente por la Regla de Tres, con la 
diferencia de que el segundo debe reducirse al primero antes de resolverlo 

por la Regla de Tres. . . 
La práctica y teorías que siguen determinan claramente lo- que se de¡a 

indicado. 
PRIMER CASO, 

PROBLEilIA,-Se estableció portres interesados un negocio con $1500: 
el 1 g ministr6 $ 700, el 2? $ 500 y el 3? $ 300. Girados estos cattales por 
igual tiempo produjeron S.600 de utilidad: ¡cuánto corresponde a cada aso-

ciado Y • ¡ · ¡ 
ANÁLISIS.-Segun el problema anterior, los cap1ta es 1mpues os perma-

" 
• 

~¡ 

t i 
11.: . 

l' 
' 
1 
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necieron igual tiempo. p 1 · 1 , ' or o mismo e caso es de Compañía s· 1 
resolverá segun la regla siguiente : ,mp e, Y s.e 

R Súmense los capitales entregados por los socios. Luego se formarán ta 
d ef as_de Tres como distintos capitales impuestos haya. Cada Recriad ;tas 
e as md,cad11s se raciocinará de esta manera: " e res 

L~ suma total de capitales es á la cantidad que im uso cad . 
l~ ut,l,dad 6 pérdida total habida es á la utilidad 611frdid a soc10,d~omo 
a cada interesado. ª correspon tente 

Por consiguiente, el problema se resuelve como sigue: 

P1·imera Regla de Tres.-S 1500. í00 . • 600. - 'S . • • • • x - 280 ganancia del ¡o 
600 · 

420000 \ 1500 
12000 280 
00000 

Segunda Regla de Tres.- S l 500 • 500 .• G00 • - S 900 . • 
600 

• • • x - · • ganancia del 2~ 

300000 / 1500 
000000 200 

Tercera Regla de Tres.- S 1500. 300 • • 600. - S !90 . • 
600 

• • • x - • ganancia del S~ 

180000 / l 500 S 600 utilidad total. 
03000 120 """""" 
00000 

Como se v~ en la O • • 

1 
. perac10n anter10r, sumndas las utilidades proporc· 

s:~torrespond1ent_es á los socios, producen la misma utilidad general¡~~:: 
e, Y esto constituye la comprobacion del pr bl C l . o ema. 
orno e prime.r caso de qne se acaba de tratar no presenta dificultad al-

~:~:i::.su esencia, bastará con el ejemplo expuesto parn su perfecta com-

SEGUNDO CASO. 

PROBLEMA -En una co -, f'. d • mero $800 , d - mpama orma a por cuatro socios, impuso el pri-
el 1 o d < por os anos; el segnudo S 1200 por ocho meses, con ta.los desde 

. .º En~ro; el tercero S 3000 por veintiocho días, y el cuarto S 4000 
po~q1'.mce drns. Ganaron $ 2400 i ¡ cnánto corresponde á cada uno• 

NALISIS.- Como se dejó indicad ¡ · de la Recria de C _, o en a parte anterior, el segundo caso 
" ompawa es el que comprende diversos capita'.es impuestos 
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en el fondo por distintos tiempos, lo que se verifica en el problema qne an­

tecede. 
En tal caso, y como se comprende fácilmente, no hay más que convertir 

en homogéneas las unidades de tiempo que se indican en el problema. Para 
esto se tomará por tipo ó unidad de base la inferior de las determinadas en 
el problema, reduciendo las superiores de que constare el mismo problema 
á la especie que la del tipo indicada. Por esto en la operacion de que se 
trata habrá que reducir á días los dos años y los ocho meses que los dos ca­
pitales primeros permanecieron en el fondo. Hecha tal conversion, que el 
problema del segundo caso ó Regla de Compaitía con Tiempo exige, se re­
solverá con el procedimiento de la Regla de CompaMa Simple. 

Para la reduccion de los años y meses á dias, hny que advertir como cir­
cunstancia interesante que el año se considera parn los cálculos de dos ma­
neras, que son: "año natural 6 civil de 365 clias, 6 3G6 si es bisiesto," y 
"año rnercantil ó comercial de 360 dias." El año natural se llama propia­
mente así, porque de la naturaleza ~1isma proviene su formacion ó dil'ision. 
Civil se nombra, porque la ley, por razon de su orígen, así lo manda con­
siderar para los cálculos en sua oficinas ú operaciones fiscales. El año mer­
cantil ó comercial es combinado por los comerciantes con el fin de abreviar 
y facilitar los cálculos. Sin embargo, esta combinacion comprende la falta 
cras!sima de la inexactitud en los resultados de las operaciones numéricas . 

Cada mea del año natural ó civil comprende los días que naturalmente le 
correspondan. En cuanto á los meses provenidos de la consideracion del año 
mercantil ó comercial, siempre resultarán y se consideran con treinta dias 

cada uno. 
El calculista que comprenda debidamente la esencia y objeto de las ma-

temáticas, no podrá aceptar seguramente ni el año ni el mes mercantil 6 
comercial. La razon de esto resalta, supuesto que con tal consideracion se 
destruye desde su base el principio fundamental de las matemáticas, que es 

el do LA EXACTITUD ABSOLUTA. 
En apoyo de lo últimamente expuesto, se copia textualmente lo que sobre 

ello expone el distinguido escritor francea Luis Deplanque en su clásica obrn 
de Contabilidad, pág. 422, 3~ edicion traducida al castellano por Rafael Can-

cino, que dice: 
"Antes de pasar adelante, debemos hablar de un uso que esos calcula-

" dores de poco más 6 menos han introducido en las costumbres comerciales; 
"queremos hablar de la costumbre de no considerar el año. sino como com­
" puesto de 360 días, dividido en 12 meses, de una duracion igual de 30 
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"dias cada uno. Estos calculadores no se han sujetado, como los matemá­
" ticos, á acomodar la regla á las necesidades del problema, sino que, por el 
"contrario, han forjado el problema segun las necesidades de su regla fon­
" tástica. Tomando el año tal como Dios lo ha hecho, de 365 ó 366 dias, 
"lo han tendido en su regla como en el lecho de Procusto, y hallándole más 
11 largo que el que ellos se han imaginado, le han cortado -valientemente 
"cinco ó seis dias. 

"En una obra menos séria que esta podria creerse que nos permitimos 
"ana burla; pero aquí, para ser burlones, basta decir lo que es. Sea cual 
"fuere el mérito de esta bella invencion, nas vemos obligados, para ser úti­
" les, á dar tablas dispuestas de modo que pueda uno servirse de ellas, sea 
"que se tome por -base de los cálculos este ridículo año de 360 dias, !la­
" mado año comercial, sea que, arreglándose á la lógica y al derecho, se 
"sirva uno del año de 365 dias ó 366 (bisiesto) llamado año civil." 

Segun todo lo expuesto, se plantea el problema indicado como signe: 

1? S 800 X 730 dias de 2 años = 584000 
2? 81200 X 243 diasdeSmeses = 291600 
3? $3000 X 28 dias = 84000 
4? $4000 X 15 dias = 60000 

1019600 
La operacion anterior proporciona los datos precisos para establecer la 

Regla de Compaiiía Simple, supuesto que los nuevos capitales que han re­
sultado equivalen á los que en nn dia producirán el mismo interes que los 
capitales originarios en los tiempos que respectivamente les corresponden. 
Por consecuencia, las nuevas cantidades eneon.tradas, y las cuales en tal caso 
resultan como capitales ó números diarios, ya son homogéneas en tiempo ó 
de una misma especie, circunstancia que constituye la Regla de Convpaiiia 
Simple. 

Posteriormente se aclarará, cuanto es necesario, la doble acepeion con quo 
se considera la palabra número en las operaciones superiores de Aritmética. 

1 O 1 9 6(0 o: 
5 8 4 0(0 O 
2 9 1 6(0 O 

8 4 0(0 O 
6 O 0(0 O 

::2400:x= 

1 3 7 4,6 6 
6 8 6,3 9 
197,72 
141,2 3 

2 4 O O,O o, canti­

dad neta que por utilidad debia repartirse proporcionalmente entre los aso­
ciados y que realmente se verificó. 
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Con los dos ejemplos expuestos, basta para dar á comprender todo lo re-

lativo á la Regla de Compa,iía. d t la se determina en seguida 
Como se dejó indicado en el curso e es a reg , . . de 

ºd d las operac10nes supenores la doble acepcion de número consi era o en 

Ari;:~1::~ número en su doble aeepeion nl producto que _result:e~::~: 

tiplicar un capital dado por el_dtiempo res h:::a:~:a~1:~ee::ºq!: res:ltare 
interes Si ese tiempo se cous1 era en ia ' ca 

. , . a· . . s· el tiempo se considerare en meses, el nuevo • 
se llama nwne1 o w, w. 1 

1 
• l t' po expresare 

't I se hallare se nombra número mensua , y s1 e iem ¡ 
p1 a que . . . 1 se obtuviere se denomina número anua. ai'i~~:! :~s:,~!

0

1;:~:;it;l:: referidos, como diario, mensua~, ó anual, _equi-

d. ' 1 n año produJera los mismos rnle en tal caso al que en im ia, un mes, o ' , . . . 
e~ectos ó el mismo interes que los capitales originales en sus tiempos prim1-

tiv~s~ ;·azon fundamental de esto consiste en que al multiplicar el_ capital po: 
cierto número de l!Ilidades de tiempo, ese capital resulta esas mismas vece 

. . 1 t l se necesitaria para que en una mayor, y por consecuencia eqmva en e a qu~ . ital ori-
d esas unidades de tiempo produjera los mismos efectos que el cap 
e d' n-inal en el tiempo que le correspon ia. , 

" Esta o eracion práctica determina la teo~ia que antecede. . 
$ 10olen qi.ince dias equivalen á S 15000 en im dia. Ó lo que es igual 

y que patentiza la teoría referida·: . . 
S 1000 X l5 dias = 15000, númtro diarw. 

Con lo expuesto se da por concluida esta regla. 
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SEXTA SECCION 

Teorias y práctica de la Regla de Falsa Posicion. 

Se da este nombre á la operacion que sirve para encontrar cantidades 

verdaderas por medio de otras análogas supuestas. 
Pnrn facilitar la comprension de los procedimientos que en esta Regla se 

obsen•an, es conveniente ndvel'tir que las cantidades en general se pueden 
descomponer en adicionales, diferenciales y proporcionales. Las primeras son 
las que se consideran como sumandos 6 parn sumarse; las segundas las que 
resultan como sustrnendos 6 que deben deducirse, y la, tercera. son las 
que aparecen 6 se deben tomar como múltiplos 6 submúltiplos, 6 lo que es 

igual, como productos ó cuocientes. 
Este conocimiento facilita extraordinariamente el planteo y resolucion de 

un considerable número de problemas relativos á la Regla de que se trata, 
supuesto que muchas veces comprenden las cnestiones de este género can­
tidades de las tres especies indicadas, y sin cuya separacion muy dificil seria 

resol ver las cuestiones referidas. 
Supuesto un problema con los datos necesarios para encontrar un número 

6 cantidad que se desconozca, el número falso que se elija podrá ser el pri­
mero que ocurra, sin atender á circunstancia alguna para su elecciou. En 
tal caso, procediendo regularmente, el resultado satisfactorio se !agraria, 
pero con muchos más inco11Yenientes y dificuUndes que si el uúmero supuesto 
se hubiera elegido con la analogla respectiva á los datos del verdadero que se 
busea. Por lo mismo, siempre se preferirá lo segundo. 

PROBLE,fA,-Se compraron un reloj, un carruaje y un cintillo en S 1100: 
el carruaje costó el cuádruplo del relój, más S 200, y el cintillo la octava 
parte del carruaje, más $ 50. ¡ Cuánto ooat-0 cada objeto! 

l. 


